Mig¢dzyszkolne Zawody Matematyczne
Klasa I LO i I Technikum- zakres podstawowy
Etap wojewodzki — 04.03.2006 rok
Czas rozwiqzywania zadan 150 minut

Zad 1 ( 6 pkt)

Dany jest kwadrat ABCD o boku dlugosci 8 cm. Wewnatrz tego kwadratu wybrano punkty M
1 K tak, by trojkaty ABM 1 CDK byty rownoboczne. Oblicz pole czgsci wspolnej trojkatow
ABM i CDK.

Zad.2 ( 6 pkt)

—a+b+c _a-b+c a+b-c

Wiadomo, ze
a b c

Oblicz wartos¢ wyrazenia

(a+b)b+c)c+a)

abc

Zad. 3 (6 pkt)

Ceng przejazdu taksowka firmy A opisuje funkcja f(x) =2,5x+5 gdzie x oznacza liczbe
przejechanych kilometréw. Na trasie dtuzszej niz 25 kilometréw firma ta udziela rabatu w
wysokosci 10% ceny catego przejazdu. Firma B ceng przejazdu swoimi takséwkami oblicza
wedtug wzoru g(x) = 2x+ 8 na trasie o dowolnej dlugosci.
a) Z ushug ktorej firmy nalezy skorzystaé, jezeli chcemy si¢ przemiesci¢ na odlegtos¢ 30
kilometréw i zaptaci¢ nizsza kwote za przejazd,
b) Wyznacz dtugos¢ trasy na ktdrej kwota zaptacona za przejazd takséwka obu firm jest
taka sama.

Zad 4 ( 6 pkt)

W trapezie ABCD faczymy $rodek E boku AD z koncami ramienia BC. Oblicz pole
powstalego tréjkata BEC, wiedzac, ze pole trapezu réwna sie 16cm?.

Czy zauwazasz jaki$ zwigzek pomigdzy polem trojkata i polem trapezu? Zbadaj, czy jest on
spetlniony dla kazdego trapezu i1 tak powstatego trojkata.

Zad 5 (6 pkt)
Jezeli liczbg dwucyfrowa podzielimy przez sumg jej cyft, to otrzymamy 6 i reszte 3. Jesli zas

podzielimy t¢ liczbg przez sumg cyfr powigkszong o 2 to otrzymamy 5 i resztg 5.
Znajdz te liczbe.

Zyczymy powodzenia



Kryteria oceniania dla klasy I LO i I Technikum— zakres podstawowy

Nr Pkt
zad Wykonana czynnos¢

1 Analiza zadania, rysunek. Niech L i N beda wierzchotkami otrzymanego 0,5
czworokata
Zauwazenie, ze czworokat KLMN jest rombem 0,5
Obliczenie odleglosci wierzchotka M rombu od boku AB: 43 1
Obliczenie odleglosci wierzchotka K od boku AB: 8 — 43 = 42— \/3_) 1
Obliczenie dlugosci przekatnej KM rombu: 43 - 42 - \/3_) = 8(\/5 -1) 1

_ 1
Obliczenie dlugosci drugiej przekatnej rombu : 8(3T\/§)
1
Obliczenie pola rombu :%(2\/5 -3)

2 Zapisanie utamkéw w postaci : 1
—a+b+c b+c a-b+c a+c a+b-c a+b
—=-1+ , =-1+ , =-1+

a a b b c c

Zapisanie roéwnosci utamkow wynikajacej z poprzedniego zapisu: 1
b+c a+c a+b

a b c
Zapisanie sum wystepujacych w licznikach utamkow w postaci iloczynow: 1
b+c=ka,a+c=kb,a+b=ke, gdzieke R
Dodanie stronami rownan i zapisanie rownania : 2(a+b+c) =k(a+b+c) 0,5
Rozpatrzenie dwoch przypadkow: k =2 lub (a+b+c¢)=0 0,5
Obliczenie wartosci wyrazenia dla pierwszego przypadku: 8 1
Obliczenie wartosci wyrazenia dla drugiego przypadku: -1 1

3 Obliczenie £(30) 1 g(30); 72 zlote 1 68 ztotych 1
Wybor firmy z ktorej ustug nalezy skorzystac 0,5
Rozpatrzenie dwdch przypadkéw: x>25 km lub x <25 km 0,5
Zapisanie réwnania dla I przypadku ; (2,5x+5)—-0,1(2,5x+5) =2x+8 1
Rozwigzanie rownania i udzielenie odpowiedzi : x = 14, nie spelnia zalozenia 1
Zapisanie rownania dla II przypadku; 2,5x+5=2x+8 1
Rozwigzanie rownania i udzielenie odpowiedzi: x =6, speinia zatozenie 1

4 Analiza zadania, rysunek. Niech a i b to dtugosci podstaw, a 4 to dlugosc 0,5
wysokosci
Uzasadnienie, ze dlugosci wysokosci poprowadzone w trojkatach ABE i DCE z 2
wierzchotka E stanowig potowe dtugosci wysokosci trapezu
Zapisanie pola trapezu jako sumy pol powstatych trojkatow: 1

1 h 1 h

P =—a—+—b—+P

ABCD™ S A+ 05 F e

1 1

Przeksztatcenie rownania do postaci: Z(a + b)h + Py, =16, czyli

1
5‘16+P35c =16
Obliczenie pola tréjkata BEC; 8cm” 0,5




Zapisanie koncowego wniosku i jego uzasadnienie 1

5 |Zapisanie zatozenia: x € {1,2,3,4,5,6,7.8,9}, v € {0,1,2,3,4,5,6,7,8,9} 0,5

10x+y=6(x+y)+3 2

Zapisanie uktadu rownan:
10x+y=5(x+y+2)+5

Rozwigzanie uktadu rownan: x=7,y =5

Sprawdzenie, ze otrzymane liczby spetniaja warunki zadania 1

Udzielenie odpowiedzi: Liczba dwucyfrowa spetniajaca warunki zadania jest 0,5
liczba 75

Za poprawne rozwigzanie zadania metoda inng anizeli opisana w schemacie punktowania,
nalezy przyzna¢ maksymalng liczb¢ punktow. Jezeli uczen rozwiazal zadanie metoda inna
1 popetnil bledy to nalezy okresli¢ 1 oceni¢ czynnosci rdwnowaznie do wymienionych w
schemacie. Mozna przyznawac potowki punktow.



